



▲2021年,洪涛(右)荣膺重庆市第二届“最美禁毒人”荣誉(资料图)

## 不放过任何细节 让『铁嘴』毒贩服法

记市中法院执行局裁决处副处长洪涛

“心太细了”“像有最强的大脑一样”“他一看某个案子,不仅能够很快就基本发现所有的问题,还能迅速找到解决问题的方法”……谈起洪涛的业务能力,重庆市第五中级人民法院刑事审判第一庭的同事们都是这样评价他。

洪涛,三级高级法官,从事刑事审判工作27年,刚从刑一庭转岗到执行局裁决处,任执行裁决处副处长。20多年来,他审结并指导了一大批毒品犯罪大案要案,以时不我待的紧迫感、精益求精的“工匠精神”和勇挑重担的责任感踏实践行着“司法公正”原则,坚守“办案就要做‘细节控’”的信条,努力诠释一名人民法官应有的严谨与温度,因此荣膺重庆市第二届“最美禁毒人”荣誉。

### 抽丝剥茧 只为拆穿毒贩谎言

2017年的某天,永川区一名毒贩江某指使“马仔”前往某快递点去取毒品,“马仔”当场被警方抓获。随后不久,江某也被抓获,但他在法庭上坚持以自己不在现场,且没有目击证人为由进行了大量辩解。

由于此案中所搜集到的证据数量较少,能不能定罪?怎么定?这令洪涛一度感到一筹莫展。但天网恢恢,疏而不漏,在对已有的证据和被告人的供述反复“抽丝剥茧”后,他找到了突破口。

“江某称自己要前往某地,先驾驶摩托车行至前往目的地路段的中间处,然后换乘汽车前往。明明可以骑摩托直达目的地,为何要在中途换乘交通工具?这明显不符合常理,这个‘中间处’很可能有‘猫腻!’”洪涛像发现新大陆一样兴奋起来。

果然,经要求公安机关补充侦查后发现,江某换乘交通工具的地方是其进行毒品交易的地点。期间,为了让猜想得到进一步确认,洪涛还到现场进行了查看。多亏了这个重要突破口,才成功将该案件的证据链补充完全,从而顺利将江某定罪。

多年来,在洪涛审理的毒品犯罪案件中,此类证据链不完全的情况时有发生,零口供的情况更是层出不穷,这无疑加大了工作难度。在他看来,一个孤立的证据证明不了一个犯罪事实,必须要找到这个证据和其他证据之间的关联性,然后逐步梳理出整个犯罪行为的脉络,才能确定犯罪事实。

### 守护公正 把好案件最后一关

“一定要坚持证据裁判原则,让办理的案子经得起法律和历史的检验。”每当遇到大案要案尤其是大型毒品犯罪案件时,洪涛都要对身旁的法官助理反复叮嘱。

“一锤子敲下去,如果把关不严,就有可能造成冤假错案,甚至让真正的毒贩逍遥法外。”洪涛说,在毒品犯罪案件中,法院是最后一关,法官的责任格外重大。

责任越大,压力就越大。洪涛所在的重庆五中院刑一庭,不仅承担着依法打击毒品犯罪的职责,还承担着维护国家安全的责任,且大案要案居多,他们必须时刻保持高度紧张,一丝不苟。

如在开庭审理马某某等33人走私、贩卖、运输毒品案前,洪涛带头加班奋战、攻坚克难,仔细查阅了157本卷宗,查看了300余张光盘,对整个案情了然于胸,并制定了详细的庭审预案和庭审提纲,为此案整整4天的庭审奠定了坚实基础。

“从审判、安保、后勤到舆论引导等方面都要有工作预案,做到准确预判在庭审过程中所有可能会出现的情况和问题都有相应的处置措施。”洪涛很欣慰地说,因为同事们通力合作、思虑周全,他至今还未遇到过预案之外的情况。

也正因他严谨细致的工作态度、守护公正的职业操守,让他在职业道路上与毒品犯罪分子斗智斗勇,取得了不少禁毒成果。自2006年市中法院成立以来,洪涛已办理了一审毒品犯罪案件50余件143人、二审毒品犯罪案件数百件,涉案毒品海洛因90余公斤、冰毒27公斤、麻古159公斤、氯胺酮2.4公斤、氯胺酮原料50余公斤。

近年来,洪涛指导合议庭审理的被告人胡某某等30余人制造、贩卖毒品、非法买卖、运输制毒物品案是重庆建市以来制毒规模最大、涉案毒品数量最多的毒品案件,全案涉案毒品高达1.2吨;其审理的被告人马某某等33人走私、贩卖、运输毒品案,是迄今为止破获的全国最大的利用人体藏毒从境外走私、贩卖、运输毒品的犯罪集团案,该案缴获的海洛因达55公斤,该犯罪集团通过走私、贩卖、运输毒品获取资金高达1.26亿余元……

### 惩恶扬善 司法也要有温度

在洪涛看来,毒品犯罪案件既要严厉打击,也要做到宽严相济。“在法律允许的范围内,我还是会考虑‘情’的。”说到法、理、情三者之间的关系时,他一改往常工作时的严肃表情,眼神里多了柔和。

“到底应该怎么对‘马仔’李某进行量刑?是判处有期徒刑15年还是无期徒刑?”2018年的某一天,一起毒品运输犯罪案引起了洪涛与陪审员长时间的激烈讨论。

原来洪涛经此前的阅卷及庭审发现,李某是一名刚刚毕业不久的大专生,在遭遇了多次求职困境后,因利益驱动受毒贩雇佣,成了一名“马仔”。由于运输的毒品数量较大,李某甚至可能面临无期徒刑及以上的刑罚。

在众多的毒品案件中,大部分犯罪嫌疑人的文化程度都较低,像李某这样刚刚大学毕业的年轻人很少见,这不禁让洪涛感到有些惊讶和惋惜。同时,念及李某作为一名从犯,也没有犯罪前科,刚踏入社会缺乏经验,洪涛有些迟疑起来。

“司法要有力量,也要有温度,有时候挽救也许比惩罚更有意义。”讨论过程中,洪涛对陪审员阐述了自己的观点。最终,他与陪审员取得了一致意见,依法判处李某15年有期徒刑。

“希望这样幅度比较大的从轻处罚,可以让他早日改过自新,出来后更好地吸取教训、重新做人。”洪涛表示,惩罚不是目的,让毒品犯罪者意识到错误并真正地改过自新更为重要,以此让更多的人明白远离毒品的重要性。

记者 叶惠娟 实习生 王文思

作为铜梁区公安局禁毒支队的民警,谢璞就像是脚踩钢刀的舞者,优雅美丽,却又危险至极。多年来,谢璞克己奉公,不畏艰险,坚守在禁毒一线,在禁毒的战场上奋勇直前。

### 冲锋在前 他是毒品违法犯罪的“拦路虎”

2017年的一天,在云南边境,一辆装运毒品的车辆被两车一前一后围堵截获。随着一声玻璃破碎声和一连串大喝,毒贩被成功抓获。带领此次抓捕行动的,正是铜梁区公安局禁毒支队民警谢璞。

今年35岁的谢璞,于2016年8月加入铜梁区公安局禁毒支队,这些年来,热爱足球运动的他像驰骋赛场一般始终冲锋在禁毒第一线。

2017年,谢璞和战友赶赴云南对一辆运毒车辆进行围堵。“通过现场勘查,我们计划在嫌疑人的必经之地实施抓捕。我们先是跟踪运毒车辆,随后,在指定地点通过一前一后围堵将运毒车辆截住。”谢璞回忆到,在前期侦查过程中,警方掌握到嫌疑人持有枪支弹药等武器的情况,但抓捕行动情况紧急,只得制定严密方案尽力实施抓捕。谢璞主动请缨担负破窗任务,在他的身后是战友持枪掩护。为防止运毒嫌疑人开车逃窜,谢璞在一锤敲开驾驶室车窗玻璃后,榔头卡在了车门上。千钧一发之际,谢璞本能地放开榔头把,右手迎着车门上残留的玻璃渣子伸进驾驶室,用一记锁喉将嫌疑人(驾驶员)制服在车门上不得动弹。其他战友在持枪掩护谢璞的同时,及时控制住其他嫌疑人。整个抓捕行动在民警们默契的配合下,顺利完成,全程未发一枪。唯一负伤的是谢璞,他的手臂多处被车窗玻璃划伤,血流不止。“多亏战友们给力,我当时只想第一时间抓住毒贩,其他什么都没想,也没感觉到疼痛。”事后谢璞说。如今,谢璞手臂上的伤疤依然清晰可见。

从警9年,谢璞的身影总是出现在侦查现场、蹲守点、抓捕途中、审讯室等禁毒一线的场景中。

### 温情感化 他是毒贩迷途知返的“引路灯”

谢璞曾说:“当我成家之后,我更加懂得如何通过情感和责任去感化那些误入歧途的人。比起将他们绳之以法,我更希望他们能够改邪归正,像正常人一样生活。”

2019年秋天,一名身穿牛仔褲,身高一米八几的男人正将自己的身子紧紧贴在23楼的外墙墙壁上,稍有不慎便会坠下高楼。“别激动,不要干傻事!想想你的家人!”谢璞见状,立即对这名毒贩进行沟通劝解。

在这次抓捕毒贩的行动中,抓捕队员破门而入后,却发现主要抓捕对象不在现场。谢璞凭借敏锐的侦查力,观察到本应放在门口的拖鞋出现在厨房的窗台边,窗外也传来异响。于是谢璞探出头向窗外望去,果然看见毒贩躲藏在窗外,身子半挂在窗外,稍有不慎就有可能跌下高楼,处境十分危险。面对这一紧急情况,谢璞十分冷静,他耐心地与毒贩沟通交流,尝试用家庭责任和人间温情去感化他,最后成功解救出毒贩并将其抓捕归案。

谢璞表示,成家之后,他更加懂得了从家庭的角度去劝导涉毒人员,用温情去驱散涉毒人员心中的“毒魔”,让家人和亲情对涉毒人员起到一个督促的作用。

### 矢志不渝 他是铜梁社会安定的“守护者”

谢璞爱憎分明,始终保持对毒品违法犯罪“零容忍”的态度,每逢毒品案件侦办,他都主动请缨,在血与火的磨炼中,成长为“毒战用我,用我必胜”的禁毒尖兵。9年的职业生涯中,他积累了丰富的实践经验,练就了一双“火眼金睛”。

2020年9月30日,谢璞和战友在路边蹲守,伺机抓捕。午饭时间,战友去吃午饭,谢璞一人继续蹲守。而狡猾的嫌疑人正是怀着侥幸心理,抓住午饭时间前来提取包裹。当嫌疑人走进快递点时,谢璞逐步向其靠拢。嫌疑人察觉异样,扔下包裹立即逃窜。谢璞抓住时机从嫌疑人身后飞扑上去,经过一番缠斗,成功将嫌疑人制服。抓捕过程中,谢璞身体多处受伤,但他依旧坚持到后续工作处理完才稍作休息。“干这一行习惯了,这点儿伤不碍事。”谢璞说,身着藏蓝,就应当承担起警察的责任和担当。

除了禁毒一线的侦查工作,谢璞还全心全意守护辖区安定。他会抽空不定期对辖区内的100余家易制毒化学品生产企业进行走访、抽查,以确保企业的安全生产。虽然一些企业的仓储位置比较偏僻,但谢璞从不懈怠,不管刮风下雨他都风雨无阻前往检查。

谢璞虽然不是铜梁本地人,但他却常说:“扎根铜梁也是一种缘分,作为人民警察,我定会守护好这一方土地的安定与人民的安宁。”这是他对自身职业的承诺,也是对这片土地的热爱。

禁毒这方“舞台”虽隐幕后,千万名禁毒警察作为“舞者”奋战在禁毒一线的“舞蹈”却打动人心。从警9年,谢璞奋勇争先,冲锋在前,用血肉之躯与毒贩殊死斗争,他将青春奉献给禁毒事业,为铜梁更加和谐安宁的社会环境而不懈奋斗。

记者 唐孝忠

## 堵截运毒车辆 他持榔头打先锋

记铜梁区公安局禁毒支队民警谢璞



谢璞以守护人民平安为己任